

义乌

佛堂：有机更新 驶入“快车道”

吴峰宇 何贤君

6月19日上午，阴雨连绵的天气，无法阻挡义乌市佛堂工业区块有机更新的进度。当天，在经发办大会议室里，参加佛堂工业区块(二期)有机更新的5家企业主怀揣激动的心情早早赶到，希望抽签时能抽到心仪的位置。正式抽签前，义乌市公证处工作人员现场讲解抽签流程及规则，5家企业主依据排序结果依次进行选位，公证处进行全程公证监督。

“请1号开始选位。”随着义乌市公证处工作人员的叫号，抽签正式开始。5家企业主在工作人员的指引下，依次上台进行抽签。企业主徐瑞进是当天的“幸运儿”，一上台就抽了个1号签，并顺利抽到中意的产业用房，大约6800平方米，位于稠江街道。他说，自己的厂房一半出租，一半自用，主要生产饰品、玩具等产品，出口到欧洲、中东、非洲等地区，政府启动有机更新以来，企业十分支持，很早就签署了协议。

近年来，作为义乌传统工业重镇，佛堂镇新兴产业发展迅猛，传统产业创新跃变，现有规模以上企业149家，占全市规模以上企业数量的17%。2023年，佛堂镇规上工业总产值突破150亿元，规上增加值达到35亿元。但随之而来的，是经济发展过快带来的“甜蜜烦恼”。

工业园区是区域产业发展和经济增长的重要空间载体，在佛堂镇不同发展时期，贡献了巨大的力量。佛堂镇经济发展服务中心主任陈俊俏表示，随着新型城镇化和工业化的发展，传统工业园区自身存在的一些问题逐渐显现，如空间布局“碎片化”、设施配套不足、厂房利用效率低下等问题，导致园区综合效益低，难以支撑逐渐攀升的综合成本；产业定位模糊，园区同质化现象严重，园区原有的功能定位和性质不再适应所处地段的土地价值；主导产业、主要业态、运营模式滞后于数字化发展，



企业主抽签选位

吴峰宇 摄

需要通过物联网、云计算、大数据等技术，实现运营管理精细化、功能服务信息化和产业发展智慧化。因此，工业有机更新迫在眉睫。

5月30日，佛堂镇下发了《佛堂工业区块(二期)国有建设用地使用权收回补偿签约和搬迁腾空期限等相关事项的公告》，正式打响工业区块(二期)有机更新第一枪。

有机更新启动之初，曾有人断言，“按照时间节点，肯定完不成任务”。佛堂镇党委政府主要负责人以及经发办负责人立下军令状，带队与时间赛跑。6月12日开始启动签约，18日全部完成签约，前后只用了7天时间，与原来的签约最迟日期7月15日相比，提前了27天。

“大家迎难而上，达成这样的签约率，刷新了签约的速度。”佛堂镇相关负责人表示，任务的“不简单”，体现了速度的“含金量”。本轮工业区块(二期)有机更新，共涉及6家宗地，占地约120亩，给征收工作带来不小的挑战。

“工业区如此体量，如何有序推进工作？”“历史遗留问题多，怎么妥善处理？”“工业区块涉及企业和承租企业众多，如何破解安置难？”各类情况没有成为工业有机更新工作的阻碍，反而成为锻炼干部的“磨刀石”。

一项项有力举措接连推出：成立征收小组，并由佛堂镇主要领导担任指挥长；抽调精干力量到各小组，合力攻坚；各部门细化工作计划，建立征收推进机制，让问题不过夜；工作人员一边推进工作，一边主动作为，帮助企业寻找落脚点；每家企业都坚持一把尺子丈量到底，一个标准执行到底、一个政策贯彻到底……

“我们提倡做工作的时候，和企业主交朋友，尽最大努力争取理解和支持，这是短时间签约这么多户的原因所在。”佛堂镇相关负责人直言，和企业主交朋友，怎么交？设身处地，想其所想，倾情服务。在这次工业有机更新行动中，干部迎难而上，纷纷化身“账房先生”“房屋中介”“老娘舅”……用真心服务打动人。

提升“造血”能力“抱团”奔向共富 稠江：为打造现代社区持续赋能

龚盈盈 何贤君

续赋能。

“经过大半年的开业筹备，‘强社公司’终于揭牌了，这标志着稠江在探索实施‘强社惠民’集成改革上迈出了坚实的一步。”日前，义乌首家街道层面强社惠民公司——稠江街道强社文化有限公司正式揭牌。

当前，面对现代社区建设的新课题，部分基层社区遇到了“资金来源单一、资源整合不足”等制约，那么该如何解决这些难题？据悉，义乌稠江街道以“强社惠民”改革为突破口，通过合理统筹集成社区碎片化资源，盘活社区公共资产、集体资产和闲置资产，探索发展“大物业”管理模式，创新成立稠江街道强社文化有限公司。该公司由稠江街道牵头，辖区社区共同参与，经营范围涵盖物业管理、文化艺术交流、策划、会议等服务内容，盈利将用于普惠性公共服务及居民公益事业支出，让社会各方力量和要素资源成为社区惠民服务的重要补充和有力支撑，不断提升社区公共服务供给能力，为打造现代社区持

往社区单打独斗、各自为战的局面，向内挖掘资源，向外拓展渠道，以“直接经营、资源盘活、服务创收、合作运营”等方式实现收益，不断壮大社区经济，培育优秀的社区工作者，有效增强社区集体经济，增强社区综合服务能力，有效打通服务群众的“最后一公里”。此外，通过开展“社社合作”“社企合作”等模式，汇聚各方资源力量，推动文化、托育、养老、公益、治理等向社区延伸，成为社区高品质服务的有力支撑。

目前，该公司已成功运行管理铁东路夜市、江湾菜市场等多个项目，并盘活了香溪社区等部分闲置资源，实现创收220多万元。稠江街道将这些收益反哺社区建设和居民服务，有效改变了以往社区各项费用支出全由财政承担的模式，解决了社区集体经济“谁来发展、靠什么发展、怎么发展”的堵点问题。揭牌现场，还举行了铁东路夜市管理运行、江湾菜市场管理运行、香溪社区共富驿站管理运行、凤凰社区“拾光舞台”、西江社区“民情议事角”、锦都社区“童乐空间”、青年学院(社工夜校)等首批项目签约仪式。这些项目作为社区服务项目的代表，将探索“共富强社、共富惠民”的发展新路，建设成为具有稠江味的“舒心、省心、暖心、安心、放心”幸福共同体样板。

“接下来，我们将继续探索‘强社’的运行路径，因地制宜，建强经营主体、创新经营模式、提高经营水平，善用经营思维，走出稠江特色的‘强社惠民’发展道路。”稠江街道相关负责人表示。同时，坚持党建引领，各社区协同联动管好项目，增强效益，将盈利反哺用于社区普惠性公共服务项目及居民公益事业支出上，真正把“强社”的改革红利转化为实实在在的“惠民”福利。



稠江街道强社公司成立现场，首批项目签约。义乌市稠江街道供图

以“数”谋新 打造数字化金融新生态

章任艳 沈超

数字金融的发展是为了更好服务实体经济，而金融业正在经历一场前所未有的变革，在大数据、区块链、人工智能等技术推动下，数字金融正在颠覆传统金融形态。

为更好服务实体经济，近年来，国家金融监督管理总局浙江监管局发挥监管引领作用，以政策为导向，指导辖内金融机构回归金融服务实体经济本源。深化“一次不跑、又快又好”金融服务，进一步健全数据共享机制，拓展数据应用深度与广度，各金融机构在此基础上加快推进数字化转型，整合内外部数据形成高质量数据资产，建立与经营特点相匹配的数据模型应用，提升智能风控能力，发挥数据增信更大作用，推广普及数字化金融产品服务。

“数智”提效助力乡村振兴

在金华市东山区岭下镇，随着“八仙栈道”共富带的建设，一幅乡村振兴的壮美画卷正徐徐展开。自2024年元旦全面亮相以来，景区已累计接待游客80余万人次，旅游收入超7000万元。

随着坡阳古街、白鹭营地的人气日益攀升，位于岭五村的朱建新敏锐地捕捉到了乡村旅游的商机。他计划将自家住宅改造成民宿，以满足日益增长的外地游客住宿需求。然而，启动资金的缺口让他面临了挑战。农行金华东支行客户经理在了解相关情况时，第一时间上门走访，向其推荐了惠农e贷产品，并通过上下联动，进一步提高了贷款审批效率，仅用两天时间就成功为朱建新发放了30万元贷款。



客户经理走访企业。工行金华分行供图

农行对普惠金融业务模式进行深度重构和全面再造，推动信贷服务向线上化、数字化、智能化转型升级。截至目前，农行金华分行线上贷款总量达408亿元，线上化率22.65%。

磐安县中药材市场火热，尤其在浙八味药材城交易市场，每逢集日药商云集，热闹非凡。

今年5月初，工行磐安支行行长带队走访辖内药材类专业市场客群，在与县中药材协会会长杨定升沟通中了解到，该县大部分中药材农户为扩大经营，存在资金短缺问题，但因无抵押物，向银行贷款不易。

工行磐安支行向杨会长介绍了该行“农企e贷”产品，为需要贷款企业办理线上预约开户，并当场受理贷款资料，完成尽职调查手续。第二天，企业再来网点办理公司账户开户及网银开立，银行向上报贷款流程，完成贷款审批。第三天，客户经理上门为企业办理线上提款。

后来，在与工行金华分行普惠部的三级联动营销活动中，工行磐安支行迅速行动，走访磐安县中药材协会客群，进行批量授信，对于已开立公司账户的企业，实现“一次不跑，最快两天放款”，数字化高效便捷的“农企e贷”得到各方的高度认可，及时地解决了农户手头紧、借款难的问题。

多数农产品具有成熟采摘后新鲜度和保质期短的特点，为解决农户农产品滞销困境，建行金华分行与农业企



农行金华东支行客户经理走访“八仙栈道”共富带。农行金华分行供图

业、供销合作社等开展银企合作，通过“建行生活”APP开展线上线下专项爱心助农活动，打通农产品供应链，为农户优质农产品拓展销路。

去年8月开始，建行金华分行就与省农业农村厅旗下助农平台合作，共同助力“浦江十里阳光葡萄”走出浦江，超万斤销往江浙沪；12月，与当地社区团购生鲜品牌联合开展“井上村大米”定项帮扶活动，通过线上购买、线下核验提货形式，让广大市民品尝绿色、有机种植的优质大米；今年4月，与金华市供销社联合开展“武义高山有机萝卜”抢收、一元爱心购活动，打开农户销售渠道，减少农户损失。

这些数字化创新的销售模式，不仅让乡村的优质农产品得以走出乡村，也为农民带来了实实在在的经济效益。农民的收入得到了提高，生活质量也得到了改善，进一步激发了他们投身乡村振兴的积极性。



中国银行支付服务中心

中行义乌分行供图

数业融合 聚焦多领域运用

近日，工行义乌分行联合义乌中国小商品城互联网金融信息服务有限公司，基于小商品城“外贸数据资产”，成功落地义乌全市首笔“贷款e贷”业务，为义乌市某供应链管理有限公司提供高达300万元的纯信用授信额度，并发放首笔贷款，是为当地经营主体提供“零”抵押和“无担保”的数字资产信用贷款的一大创新。

据了解，义乌市某供应链管理有限公司，专注于深耕西班牙、墨西哥等海外市场，是义乌典型的“外向型”贸易企业。工行义乌港城支行在走访过程中了解到企业在国际贸易中遇到了货款回收不及时、赊销订单不敢接等难题，便向其介绍了工行专门针对市场经营户、外贸公司企业推出的“贷款e贷”产品。随后该行客户经理立即跟进，在省市分行专业部门的指导下，一周内高效完成放款，工行优质的产品和服务，及时解决了客户的燃眉之急，赢得了客户的称赞。

“贷款e贷”作为今年工行浙江分行新打造的出口贸易纯信用融资产

品，具备手续简便、随借随还等优点，此次“贷款e贷”的成功发放，实现了义乌贸易数据资产金融应用领域“零”的突破。

近年来，跨境电商等外贸新业态发展迅速，日渐成为外贸“保稳提质”的重要抓手。中行义乌分行一直紧跟市场步伐，以跨境电商结算业务为基础，不断创新线上化、智能化金融服务。目前，中行义乌分行已为快捷通支付服务中心开立19个币种的外币账户，成为中行系统内第一家与同一支付机构本外币跨境业务双合作银行。该行积极联动测试“跨境E电商”系统，优化外汇业务流程，为其提供汇率市场分析和风险管理专题培训，并于去年12月落地首笔外汇业务。截至今年5月，快捷通公司在义乌分行累计发生跨境外币交易量658.6万美元。

2024年3月，中行义乌分行推出“义支付信用贷”产品，根据客户上一年在快捷通公司的跨境人民币结算量，给予配套信用贷款，额度最高可达300万元，中行义乌分行辖内营业网点均可办理。

学义乌发展经验

打造国际枢纽城